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ténelmére nézve? Ki tudja, ki fog csalódni 

Kedd. 

KOLOZSUAAT KOZLON 
107. szám. Julius 9-kén, 

SZERKESZTOI SZÁLLÁS : 
O-vár, Vizi-utcza, 231. szám, első emeletben 

elen e lap hetenkint négyszer u. m. Vasaárnap, 
A.e évnegyedre 3 ft o. é. Hirdetési ár : 
szor ö kr. o.é. s minden hirdetés atán 30 kr 

négyhasábos sorért először 7 kr, másodszor ő kr., harmad- 

Kedden, Csötörtökön és Szombaton. 

bélyegdij. Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. ! 

KIADO-HIVATAL : 
Középutoza, STEIN J. könyvkereskedése. 

M.-Vásárhely, julus ő-kén 1861. 

(D) Mindenütt az országgyülési felirat vissza- 
utasitása foglalja el a kedélyeket, s e részben lé- 
nyeges figyelmet kelt a Pesten levő külföldi képvi- 
selők magatartása. 

Nem hiányzik lelkünkben még azon sejtés is, 
vajjon némely külföldi diplomáták nem azért voltak-e 
a felirat visszautasitása mellett, hogy az uralkodó s 
nemzet közti sebet mérgesitsék vagy a kiegyenlités 
fejlődését akadályozzák, hogy azon Erisz almája, 
mely ugy Ausztria mint Magyarország erejét leköti, 
továbbra is viszály okául szolgáljon, mikor tán a 
keleti vagy a rajnai kérdés nemsokára felmerülvén, 
a Habsburg Lotharingiai uralkodás gyöngeségei hó- 
ditó európai hatalmoknak fogna érdekében állani ? 

A mostani diplomatia sokkal inkább eltanulta 
Machiavell tanait, hogysem minden látszó jóakarat 
hátterében a csel daemonait ne láthassuk, s mig az 
államtanács felső háza gutgesinnt értelmeivel lelke- 

sül szembeszállani mindenkivel, ki a souveraini mél- 
tóság iránt kellő tisztelettel nem viseltetik, mig 
Kuranda ur az ő kedves gesammtmonarchiai álmaira 
uj ágyat lát vetve nemcsak az uralkodó felség ma- 
gatartásában, de Vay korlátnok ur helyén maradá- 
sában is, mig Schmerling miniszter ő exclja már-már együtt látja a kiegészitett Reichsrathot, elzordonul 
15 millió magyarországi polgár arcza, s hátterében e nagy erkölcsi harcznak, ki tudja minő előprogram- mot ir Klio tán a jövő ösz, tán a jövő tavasz tör- 

: a ma- gyar nemzet-e, vagy azok, a kik örvendenének, ha 

yyet az osztrák 
Nemzetünk törvényes alapokon áll, s nincs Európá- 
ban közvélemény, 

az uralkodó szivét tőle elzárhatnák ? 
Mi soha sem féltünk az erkölcsi harcztól, me- 

politikusok ellen kelle folytatnunk. 

mely az elméletben előnyt adna a problematikus alapoknak oly törvényes alapok felett, melyek szabadelvűek s a haladási igényeknek utját 
nem zárják el. 

sem oda ős tisztaságában a 

Isten őrizze e nemzetet, de ha szabad a leg- szomorubb lehetőséget észlelnünk (és miért ne volna szabad, midőn osztrák lapok ajánlgatják a magya- rok ellen az erőszakos rendszabályokat ?) nem félünk mi a fisikai erőszakoktól sem, mert jól tudjuk, hogy annyi milliót, a mennyiből egy ország áll, elpuszti- tani nem lehet, és jól tudjuk, hogy Ausztria mint Magyarország ellensége nagyon is gyöngévé fogna válni. Mi összemarczangolhatjuk egymást, de ez ön- gyilkolásnak, ha Magyarország nem, Ausztria bizony- nyal még kevésbbő fogja hasznát venni. 
Es pedig az osztrák reactio mit sem tágit, cso- dálatos elszántsággal védi azon terrenumot, hol csak ő állhat meg, de Magyarországgal együtt so- ha sem. 
Mi életünket készek vagyunk odaáldozni nem- zetünk ősi szent alkotmányaért, mint hitőkért oda- áldozták az ősi keresztények, a vérmesebb osztrákok életöket adják az october 20-iki diplomáért, melyet mi csak kiindulási pontnak tekintettünk mindenkor, s mely sokkal szükebbre szoritotta a határokat, hogy 

magyar alkotmányosság beférhessen. 
Ausztria mindent el akar vennitőlünk a mi lé- Mnyeges, mi semmit sem kivánunk tőle elbitorolni s igy magatartásunkban nincs viszonosság. Mi nekiek alkotmányt és szabadságot kivánunk, ők meg akarják 

nyirbálni alkotmányunkat, hogy e nagy országot kisded államok provinciájává tegyék. Itt az eldöntő szózat, a votum Minervae az uralkodó f ölségnél van. 
A felirat vissza van utasitva, de nincs elutasit- va. Az országgyülés el nem zárhatja a nemzetet at- 

tól, hogy a köztte s Ausztria közt folyó tusában meghallhassa az uralkodó szavát, melyet ő öszinté- 
nek igér, s a nemzet ő felségétől mint olyant vár. 

Mindennél terhesebb a kinzó bizonytalanság, mely szétzilalja az ember figyelmét a családi és pol- gári körben, mely fenyegeti a belcsöndet, zavarja a közigazgatást, s a legalis állapot e zavaros vegyü- letében kezdi apránkint a helyzetet tarthatlanná ala- kitani. Megköti ez a kormányzat, meg a tisztviselők, 

meg a nép kezeit; elkábitja az összes nemzetet, el 
az uralkodást. 

Ily helyzetben könnyen felfogható : mekkora fi- 
gyelemmel vár a nemzet az országgyülés gyors el- 
járására, s az uralkodó felségnek az osztrák ille- 
téktelen politikusok befolyásán egészen kivül eső s 
tisztán mint successivus magyat királyt illető s egye- 
dül a magyar államférfiak meghallgatása mellett 
teendő igazságos elhatározására. 

Kolozsvárváros, jul. 5-én tartott közgyülésének ér- dekes tárgyát képezte azon bizottság munkálata, melynek fel- adata volt a törvényben kijelelt vála ztottakon kivüli szervek beállitása, dijazása, teendőik körvonalozása , valamint a képviselő testületnek a hatósági ügykezelés- s a város jól- léti és haladási érdekeihez képesti állandó szakbizottmányok- ra osztása iránt javaslatot késziteni. Az igen csekély módo- sitásokkal határozattá emelt javaslat lényege következő. 
A várostizedek testületi autonomiája, mint száza- dos gyakorlat által üdvösnek bizonyult intézmény , régi hatáskörébe visszaállittatik. A mi hivatalos személyzetük- és szerkezetüket illeti : a tizedek régi száma és felosztása to- vábbra is megmaradván, mindeniknek külön egy-egy a ti- zedek által szabadon választandó kapitánya és jegyzője, a kellő számu ugynevezett békebirákkal (arbiter) visszahe- lyeztetnek ugy közigazgatási és igazságszolgáltatási, mint rendőrségi és közgazdászati tekintetben , azon továbbra is változatlanul meghagyandó hatáskörbe, melynek hazánk 

és városunk alkotmányos térrőli le nem szorittatásáig tör- vényes gyakorlatában voltak. De a szolgabirák, kiknek szá- 
ma különböző időkben különböző volt, az 1849. évi utóbbi 
szervezéskor pedig a várostizedek számával egyenlővé emel- tetett, a további szükségesség felmerültéig, leszállittatnak öt- re, kiknek müködési köre tekintetében a város területe ak- kép oszlik fel, hogy egy szolgabirája lesz a belvárosi öt- tizednek együtt véve, egy a külszén- és külmonostorutczai, 
egy a hidelvi és kétvizközti, egy a külmagyar- és külkö- zéputczai tizedeknek, egy pedig Feleknek. Ezen szolgabirá- kat választja a tanács ideiglenesen a törvényhatóság szerve- zetének törvényhozás utjáni rendezéseig, s ha ez előbb nem történnék, legfeljebb három évig terjedő hivataloskodási tartamra. A város ugynevezett közügyi (fiscalis) szolgabi- róságát az öt szolgabiró közül kettő-kettő évenkint felváltva évenkint rendre köteles folytatni. Évi fizetése egy-egy szol- gabirónak 100 frt. a. ért. A feleki szolgabirónak ezen ki- i vül egy évre. 50 forint előfogati és élelmezési általány. 

A rendőri hivatal áll : főkapitányon és alkapitányon kivül, első segédből 450, egy másod segédből 300, egy irnokból 300, és egy őrfelügyelőből ismét 300 frt. fizetés- sel ; rendőrség eljárásában az 1849 előtt megállitott és gya- 
korlatban volt kebli utasitás szolgálván sinormértékül. 

Az adó-hivatalnál: a megválasztott telekbiró, addig mig az elkészülendő telekkönyv, hivatalos munkálkodását teljesen igénybe venné, végzi az első adótiszt teendői ; mel- lé adatik egy-egy második adótisz 400, és egy irnok 300 frt. fizetéssel. 
A pénztári hivatal személyzetének mind száma mind dijazása tekintetében az adóügy országos elintézéséig eddigi állásában marad, a pénztárnok 735, ellenőr 525, és egy ir- 

nok, 300 frt. évi fizetéssel. 
A szállás- és fuvar-hivatal a szállás- és fuvar biztos- ból 525, és egy irnokból 300 frt. fizetéssel ; melléjök egy lovas legény 1 fr. 5 kr. napidijjal ideiglenesen, mig szükség lesz reá. 
A városgazdai hivatal a városgazdából 500 frt. és egy irnokból 300 frt. évi fizetéssel; a kellő ellenőrség iránti in- tézkedés az illető szakbizottmánynak tartatván fen. A ha- tár felügyelő 400 fr. évi fizetést veend a város majorsági pénztárából ; lovat saját költségén levén köteles tartani. Kaszárnyafelügyelő 400 fnit. Egy elnöki fögalmazó irnok 400, hat rendes irnok mindenik 300 frt. évi fizetés- sel. Szegények pénztárnoka 80, egy ellenőr 50 frt. fizetés- sel. A 11 tized-kapitány külön-külön 63 fit. évi fizetéssel. Dolgozó-házi felügyelő 200 frt. Cselédek. toronybeli fog- lár 200 frt. 4 hajdu 126 forintjával 504 fri. ajtón-álló 126 frt. Dolgozó házi 2 hajdu együtt 201 frt. 60 kr. Kagszár- nyai 2 szolga együtt 201 frt. 60 kr. Sétatéri 2 őr együtt 126 frt. Város majorosa 12 frt. Szegények háza felügyelője 80 frt. Kutyafogó 50 frt. Órás 42 fit Felsőjószági 5 er- dőpásztor együtt 200 frt. Kórodi 2 erdöbásztor együtt 80 frt. Szá- lasi 4 erdőpásztor együtt 160 frt. Lombi 2 erdőpásztor együtt 80 frt. Berki 2 szolga együtt 8 frt. 40 kr. Négy hidcsináló 80 ft. Felső jószági felügyelő 126 ft. K. monstori gátmester 25 frt. 20 kr. Orvosi személyzethez: 1 Baromorvos 200 frt. 2 Bába együtt 105 frt. 
Az árvák jogainak és ügyeinek kezelése hazánk és városunk törvényei szerint a tanácsot illetvén, azokról a ta- nács felelős. Az árvák biztossága tekintetéből azonban egy pénztárnok és egy ellenőr állittatik fel, kik az árvai vagyo- nokat törvényszéki határozás nyomán kezük és számadásuk alá veszik, az irományokról felelősök, a tanács által rendel- teket végrehajtják s az összeirás és osztály megtételére ki- rendelt hivatalos organumokkal, mint árvák jogainak őrei ugy jelennek meg és működnek tanácsi kirendelés követ- keztében. A pénztárnok 500, az ellenőr pedig 400 frt a. é. 

évi fizetést veszen a város majorsági pénztárából; kimon- 
datván, hogy az 1806-i árvai utasitásban megszabott napi 
és egyéb eljárási dijak vételének ott a hol a hagyaték, a 
terhek levonága után 200 a. é. frtot meg nem halad, nincs 
helye. Melléjök adatik egy szolga. 

A szolgaszemélyzetet illetőleg az eddig volt 24 rendőr- 
és városszolga addig mig e létszám szükségesnek fog mu- 
tatkozni, továbbra is megtartatnak. 

A szemlélőhivatal (oculatorok) mint sokszor késedel met és bonyolult perlekedések s innen származó tetemes hátrányok kikerülésére szolgáló régi intézmény visszaállitta- tik. Létszáma 10 egyénben állapittatott meg, kik semmi rendszerezett fizetéssel ellátva nem levén, fáradságukért az eljárásukat igénybeveendő felek által fognak jutalmaztatni, a régi szokásos dijfokozat szerint. 
A borbirák rendszerezett fizetés nélkül a vesztőfél ál tal fizetendő napi dij mellett visszaállittattak ; valamint 
a szőlőhegyek közbirtokosságának is a hazai és vá- rosi törvények értelmében gyakorlott autonomiája; végzései itéleteinek végrehajtása a rendőrség teendőihez soroltatván. Az elősorolt személyzet megállapitása után önként me- rülvén fel azon kérdés, hogy mindezek kik által válasz- tassanak ? a városgazdát, határfelügyelőt, árvai pénztárnokot, árvai ellenőrt, szegények pénztárnokát, szegények ellenőrét, a szemlélőket és borbirákat, valamint szintén azon egetre, midőn az adóügy országos elintézése következtében a hadi és majorsági pénztár elfognak különittetni s a pénztári hi- vatal is választás alá jövend, mindkét pénztárnokot és ellenőrt választja a közgyülés, az elnöki irnokot egyedül a polgár. mester, a többi tisztviselő-szegödött és szolgaszemélyzetet pe- dig a tanács választja s illetőleg szegödteti. 
Tekintetbe véve azon nagybecsü jövedelemforrást, me- lyet a város mintegy két négyszegmértföldnyi területü er- deiben bir, s megfontolva azon naponkinti sajnos tapasztalat által igazolt hátrányokat, melyek a város ezen valódi élő- kincstárának szabályellenes kezeléséből származnak; a köz- gyűlés halaszthatatlannak találta egy szakavatott erdőszi ál- lomás rendszeresitését. E czélra a városi pénztár állása s az erdőjövedelem figyelembe vételével évenkint 500 frt fize- tést és 150 frt. utazási általányt határozott. Ezen állomást, helybeli lapokbani köztudomásra juttatás után a közgyülés fogja választás utján bétölteni. 
Az eljárási dijak az 1848-ik évig divatozott törvényes gyakorlat szerint állittatnak vissza. 
Az eddig volt és jelenleg szervezett városi tisztviselő- szegődött és szolgaszemélyzet fizetésröli kimutatások össze- hasonlitásából kiderül, miszerint, ámbár jelenleg az igazság- szolgáltatás is a városnál van, a volt személyzet fizetése 

32,585 frt 29 kr. 
a jelenlegié 29,572 85 

tevén a külömbség az uj szervezet előnyére 3,012 , 44 A városi hatóság ügyfolyamának nyilvántartása, ellen- örzése, érdekeinek előmozditása s a helybeli szükség és a kor kivánata által igényelt teendök előkészitése, javaslatba tétele végett a képviselő testület az ország fővárosának min- tája s a törvény utmutatása szerint következő állandó szak- bizottmányokra osztatott : 

1. Nevelés és oskolaügy, ugy jótékony intézet. Z. Te- lekhivatali. 3. Rendőrségi, husárszabályozó és a városnak első szükségbeli czikkekkeli ellátása, s más ide bevágó tár- gyak végett kirendelt bizottmány. 4. A városnak a katona- ság iránti viszonyai ugy a kaszárnyák ügyében eljáró bizott- mány. 5. Egésség-ügyi. 6. Majorsági bizottmány : a pénztár állása, jövedelme és kiadása számbavétele, költségvetés, a jövedelem gyarapitása eszközei, a város jószágai, azokbani 
eljáró bizottmány. 7. Kebli bi zottmány : átalános felvétele annak, hogy a város csinosi- 

tagositás, erdei kezelésében 

tása, kényelem tekintetében, mik a legszükségesebbek : kö- vezet, út, hidak, mart-erősités , az ezekhez kivántató költség 
mi uton és honnan fedezendő. 8. Számadásokat felyülvizs- gáló bizottmány : a koronként beadott költségvetés megvizs- gálására is kiterjedve. 9. Sétatér, uszoda és temető ügyi bi- zottmány. 10. Bor és pálinka haszonbérbe adása; annak mi módon, micsoda személyzet általi kezelése. 11. Szegények ügyét és a koldulás megszüntetését intéző bizottmány. 12. Börtön, rabügy és dolgozóházi bizottmány. 13. Perügyelő bizottmány, a város pereit, ügyeit illetőleg. 14. Mezeirendőr- ségi bizottmány. a határ mivelése módja tárgyában : határ- kijártatás. 15. Gyári bizottmány. 

Ezen állandó szakbizottmányok megalakitására a köz- gyülés tiz tagu bizottságot nevezett ki a végett, hogy a kép- viselet tagjait a megállapitott szakokra, képesség, szakisme- ret és hajlam szerint az együvé csoportositott teendők ki- sebb nagyobb mennyiségéhez képesti számmal osztályozván, munkálatát átvizsgálás és megállapitás végett terjessze a közgyülés elébe. Megjegyezvén, hogy ugyanazon képviselő, személyes tulajdonaihoz képest egynél több szakbizottmány- nak is tagja lehet. 
A közgyülés tartása idejének köztudomásra juttatása végett azon eddig is divatozott gyakorlatnak, mely szerint a képviselők névsora minden gyülés előtt elhordoztatik, s az elhordozást a képviselő neve után a szokott „láttat oda- jegyzése által igazolja, további fentartása mellett, a meny- nyiben a közgyülés tanácskozásai törvény értelmében nyil- vánosak, a közgyülés tagjain kivüli nagy közönség értesi- tése végett minden közgyülés napján a városháza béjáratá- 



nál egy a gyülésnek a nap melyik részében és hány órán 
kezdve tartását mutató tábla fog kifüggesztetni. 

Végül a közgyülés méltányos tekintetbe véve Wendler 

Frigyes városi tanácsosnak huzamos szolgálatát évi fizetését 

650 frtról 800 frtra a. é. emelte. 

Országgyülési tárgyalások és hirek. 
— A képviselőház jul. 5-én délután 6 órakor tartott 

ülésében az elnök tanácskozás tárgyául kitüzvén s Ta
nárky 

jegyző felolvasván a k. k. leiratot, Hunkár Antal a kép- 

viselőház legidősb tagja s választott korelnöke szóla
l meg e 

fontos tárgyban első, előadván egyszerü szavakban, misze- 

lint fájdalmas meglepetéssel hallá a k. királyi leiratot; va- 

lógzinüleg elfelejtették Bécsben, hogy már 1848-ban 
V. Fer- 

dinánd koronás királyunknak irva e czimmel éltünk ,Fel- 

séges ur, innen eredhetett a félreértés is. Ez azonban 

megtörtént, most már a felirat nem egyesé, vagy párté, de 

az egész képviselőházé, ennélfogva ő egy formulázott indit- 

ványt tészen, kérve a házat, hogy azt fogadja el. Inditvá- 

nya, mely egyhangu végzéssé emeltetett, ily formán hangzik : 

„Fájdalmas megütközéssel vette a képviselőház, hogy 

az országgyülés felirata az ő szándékától eltérö értelmezés 

miatt ő felsége által visszautasittatott; nem akarván azon- 

ban azon vádnak kitenni magát, hogy gátul szolgál abban, 

miszerint ő felsége kegyelm. igérete szerint a felirat iránt 

öszintén nyilatkozhassék, a feliratnak eredeti szövegét, azon 

hozzáadásokkal, miket az inditványozó utólag benyujtott, 

teljesen helyreállitja s felküldését elhatározza.4 
Fzon inditvány ellen semmi észrevétel nem tétetvén, 

az elnök kérdésére egyhangulag elfogadtatott. 

A felvitelre ismét a ház elnöke bizatott meg. 

A cezim és boritékra nézve az 1790-ki cynosura ren- 

deltetett el, a bépecsételés a két ház elnökeire bizatott. 

Ezentul olvastatott a helyreállitott szöveg s az hitele- 

sittetett. 

Az unitáriusok zsinata Tordán. – Az erdélyi
 

unitáriusoknak idei zsinati főtanácsa kezdődött junius 30-án 

Tordán, végződött julius 3-kán. E zsinat egyike a legneve
- 

zetesebbeknek ezen egyház kebelében, nemcsak tárgyaiért, 

hanem más körülmények tekintetéből is. E hitfelekezetnek 

püspöke még 1852-ben meghalván , azótai folytonos kérel- 

mezései sem nyerhettek a bécsi volt miniszteriumnál meg- 

hallgattatást az iránt, hogy uj püspököt választhasson. Kü- 

lönböző uton-módon húzódott-halasztódott az, mignem az al
- 

kotmányos kormányzás visszaállittatván, az ország mostani 

kanczellára kegyes volt az engedélyt — uj folyamodásra - 

rögtön kieszközölni. Köszönet érette az alkotmány hüű öré- 

nek, a bölcs államférfinak, a hű hazafinak. Már maga azo
n 

körülmény, hogy ezen hitfelekezet egyházi főnökét öseinek 

szokása szerint valahára megválaszthatja , elég volt arra, 

hogy a zsinat népes, élénk s cselekvényekben gazdag le- 

gyen. Mert az unitáriusoknál a püspökség, mint minden 
egy- 

házi hivatal, a lehető legszabadabb választás utján töltetik 

be képviseleti alapon; nincs ott kijelölés, mint a romai ka- 

tholikusoknál , nincs successio , mint a Treformátusoknál , a 

püspököt nem választja csak a papság, mint eddig a lu
the- 

ránusoknál, — helyettesités jogot nem ad, időmulás a j
ogot 

nem gyöngiti, — az egyházi képviseleti szabályok szerint 

a püspököt a választásra képesittettek : a főgondnok és 

közfelügyelő gondnokok, a választott egyházi tanácsosok – 

papiak és világiak, tanárok és esperesek, esperesi jegyzök tel- 

jes szabadsággal választják az egész egyház kebeléből meg- 

gyözödés és belátás szerint. Egyetlen külön gualificatio a vá- 

jasztandóra nézve az, hogy fölszentelt papnak kell lenni. 

Egy ily joggal való élhetési alkalom, nem csoda
, ha népes 

zsinatot gyüjtött egybe. Az egész egyházban mély moz
gal- 

mat okozott a nap közeledése: az esperesi körök — tra- 

ctus - előkészitő gyüléseket tartottak, a képviselő tanács- 

hoz felirásokat tettek; a zsinatot a lelkes Torda hivta meg 

kebelébe - mert a zsinatok esperesi körönként rendre s
zok- 

tak a népesebb ekklézsiákban tartatni — a közbeszélgetés
 tár- 

gyát hetekig a püspökválasztás tette, elannyira, hogy hire 

Angliába is elhatott. Az angol unitárius lapok a közvele- 

mény jelöltjeiül az egyházi főjegyzőt és a kolozsvári első 

papot nevezték meg. Ügy is volt. E kettő volt az egymás- 

hoz és a fenforgó érdekekhez legméltóbb, legalkalm
asbb ver- 

senyző. Az első mellett az ideiglenesség, sok szorga
lom, a 

presumptio s korábbi analogiák szólottak : az utósó mellett 

népszerüsége, nagy esze, Sok tudománya, szilárd jelleme, 

irói hirneve s azon fontos tekintetek, melyek nevéh
ez a jövő 

annyi fényes reményeiként csatlakoznak. A diadal 
az utósóé 

lön: Kriza János, kolozsvári első pap és espe
res, a nagy 

kaszinó könyvtárnoka, erdélyi muzeum-egyleti igazgatóvá- 

lasztmányi s magyar akademiai tag — a költő, tudós, hit- 

tanár és iró lőn, az egész unitárius egyház, sőt kérdésen 

kívül a testvér egyházak nagy többségének is örömér
e püs- 

pökké választva jül. 1-én délelőtt 9–10 között!1 Az összes 

szavazók kétharmadánál többet nyere meg, a másik har- 

mad a többiek között oszolván fel s legtöbbet kapván ezek 

között a főjegyző ur. E választás a legalkotmányosabb le- 

vén, a mint az egyháznak nagy megnyugvására van: ugy, 

azt hiszszük, érett eszü férfinak az ellen kifogása nem le- 

het. Ez a közvéleménynek egy erős többségben szabadon 

nyilatkozása , már pedig a többség és közvélemény előtt 

meghajolni kötelessége annak, a ki előtt a törvény szent, a 

ki az alkotmányos formákat tiszteli, a közügyet saját érde- 

keinél feljebb becsüli. Az uj választott püsp
ök gyönyörüen 

köszönte meg választóinak bizalmát, s egyebek közt mondá: 

nem vágyott ez állásra, nem kereste, nem 
is álmodta; 

egyházának bizalma alatt lenyomatni érzi lelkét, s nem tud 

méltó szókat találni a megköszönésre; 
azonban immár meg 

választák s mint paphoz illik, azt hiszi, hogy az Isten aka- 

ratjából lön; köszöni tehát s hálával elfogadja.
 Nem tekinti 

hivatali méltóságnak, sőt hivei iránti szolgálati alkalomnak 

s sokszoros kötelezettségnek. Jól esik, hogy 
választatása a 

magyar alkotmány feltámadása időszakára esik. Az un
itárius 

ösök nagy szellemeit látja maga körül lebegni s n
émán biz- 

tató s bátoritó szót intézni ő hozzája, azon ösökét 
, kik ép- 

en e városban vivták ki századokkal ezelőtt az unitárius 

vallásnak e hazában való elismertetését. Le
lke eddig el volt 

3-4 nap alatt 25–30 fontos elvi, 
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darabolva sokféle foglalatosságai között, ugy, mint az idö 

órákra és napokra: ezen tul öszpontositott erővel s igyeke- 

zettel egyedül azon lesz, hogy kedves hiveinek lelki ügyeit 
buzgón és jó sikerrel igazithassa. Gyöngéd méltánylattal 

emlékezett meg az egyházi főjegyző urra, hivatali helyettes 

elődére, meg nem neheztelésre kérte, tanácsaért esedezett s ma- 
gát annak, választóinak s a fő- és képviselő tanács nagyjainak 

szives hajlandóságába ajánlotta.6 A kedélyes beszéd s an- 

nak során a püspöki hivatalnak a mai korban remek kör- 

vonalozása azonnal igazolta a választás helyességét. Megél- 

jeneztetett hatalmasan, föleskettetett s az egyszerü, szerény 

pap egyházában az első és főpapi állomást azonnal elfoglalta. 
A püspökválasztás levén a gyülés főtárgya, tudósitá- 

som sulypontját én is erre helyezém. Azonban az egész zsi- 
nat folyama s különösen némely közvégzések megérdemlik 

az olvasó figyelmét. Szombaton este jun. 29. már együtt 
volt az összes gyülekezet. Az unitárius algymnasium és ta- 
nárikar által lakott utcza tele volt papsággal s világi taná- 
csosokkal: lutheránus, református és katholikus versenyezett 

az unitáriusokkal abban, hogy mindeniknek zsinati szállója 

legyen; magam is oly lutheránus urnál voltam szállva, ki- 

nek neje katholikus volt, de a kik velünk lélekben ugy- 

szólván együtt ünnepeltek! Uj bizonyosság arra, 

hogy tolerantiában s szeretetben Európának tán első orszá- 

ga a kis Erdély. A zsinatot szombaton este az unitáriusok 

templomában a helybeli unitárius pap Albert János üdvö- 

zölte remek könyörgésében; másnap a tanácskozásokat az 

egyházi főjegyző fötisztelendő Székely Mózes nyitotta 

meg s az általa ideiglenesen vitt püspöki teendők vitele 

iránti végleges intézkedésre a zsinatot felkérte és hivatalá- 

ból kibucsozott, – a templomban pedig gyönyörü harmoniás 

éneklés után jeles egyházi szónokunk tanár és másodpap 

Ferenez József tartott megható beszédet azon kérdés- 

röl: eljött-e a mai keresztények közé Isten o
r- 

szága, s ha nem, miképpen fog eljöni? E beszé- 

det egy szivvel és szájjal classicusnak, a szónokot a nap 

hősének mondák egész Tordán: mondák, hogy ennél jelesb 

beszédet ez évtizedben Torda nem hallott, hogy Isten országának 

ennél szebb képét adni, az egymás íránti szeretetet, a jó 

cselekvést ennél hathatósabban prédikálni lehetlen! Mindenki 

el volt ragadtatva, a közasztaloknál a szónokot éltették mint 

az uj kor emberszeretetének, Jézus evangeliumának ra
gyogó 

tálentomu szónokát. Templom után 20—30, sőt 40 teritékü 

nagyszerü ebédek : Székely Elek, Veres Lajos, Szi- 

gethi Miklós, Tóth Károly uraknál. Julius 1-jén a már 

leirt püspökválasztás , a papijelöltek megvizsgálása, a zsi- 

nati tanácskozások folytatása s ismét nagy ebédek. Julius 

2.kán papszentelési beszéd tanár és másodpap Nagy 
La- 

jos által azon kérdésről, hogy az egyházi tudom
á- 

nyokat nekünk is mint más mivelt 
nemzetek- 

nek mivelnünk és fejtenünk kell. Terjed
elmes, sok 

oldalu ismeretet tanusitó beszéd, melyben nem egy szabad- 

elvü, bátor eszme s uj gondolat volt, tételei jól állitva 

fel s meggyőzödésig bebizonyitva. Legfeltünöbb azonban 

azon rész volt, melyben angol unitárius egyházi szónokok 

nyomán az unitárizmust mint a jövőö vallását tüntette fel. 

Azután a zsinatot bezáró templomi ima esperes Inczefi 

József által elmondva. Az összes beszédek kinyomtatása el 

van rendelve. Tetemes összeg gyült e czélra már az első 

nap alatt. Ismét ebédek, délután tánácskozások közel éjfél- 

tájig folytatva, másnap jul. 3. szétoszlás. Annak, hogy az 

unitáriusok zsinati és tötanácsi gyüléseiket oly gyorsan vég- 

zik, oka a munka czélszerü felosztása. Bizottságok készitik 

elő a tanácskozások tárgyait, melyek reggel 5—6-kor, tél- 

ben 7-8-kor összeülnek s 10-ig dolgoznak, akkor temp- 

lomba mennek, 11-től 2-ig közösen tanácskoznak , délután 

megint 8-5-ig külön dolgoznak , 5-6-tól estéli 10-11-ig 

ismét közösen tanácskoznak. A bizottságokban 
föként a vi 

dékiek vannak képviselve, csak egy-két kolozs
vári tanácsos 

van ott felvilágositás adás s a képviselőtanács 
belkezelési mód- 

szerével megismertetés végett. Másik oka 
a gyorsaságnak az, 

hogy az unitáriusoknak egy állandó képviselő tanácsuk — 

ugyszólván permanens igazgató testületök —
 van, mely Ko- 

lozsvártt székel, az igatgatást a zsinat és 
fötanács nevében 

viszi, ebben a kolozsvári tanácsosok 
rendesen jelen vannak, 

a dolgok tárgyalási folyamával egészen és mind ismerete- 

sek; ha a vidék felvilágositást kiván, 4-5 ön képesek meg-
 

adni; ha egyik másik kérdést talán nem 
kellőleg fogják fel, 

a központi tanácsosok ázonnal megismertetik 
annak magasb 

szempontból vett állásával sat. Igy válik lehetségessé, hogy 

sőt olykor rendszer-kér- 

dés iránt képesek kellő-alaposan s higgadtsággal megálla- 

podásra jutni. 
A mostani zsinati tárgyak közül kiemelendön

ek látom a vá- 

lasztáson kivül 1) Az angol unitáriusok gyön
yörti válaszát azon 

főtanácsi levélre , melyben hozzánk va
ló tettekben nyilvánuló ro- 

konszenvöket megköszöntük 2) A velők való viszony mind 

szorosabbra fűzése határozattá lön. 3) Ennek megfelelőleg 

egy erdélyi unitárius jeles ifjunak jövendőben minden har- 

madik évben Angliába küldése s ott tanittatása, valamint a 

most ott levőnek segélyezése végzéssé lön. 4) 
Az uj püspök 

vezetése alatt megindult ,Keresztény 
Magvető" czimüű idő- 

szaki irat iránt átalános mély rokonszenv nyilvánult s az te
t- 

tekben lön kifejezve. 5) A tanitás, 
egyházi igazgatás és fe- 

gyelem dolgában lényeges intézkedések t
étettek. 6) Némely 

felgymnasiumi tanárok fizetése javittatot
t s az algymnasium- 

beliekének is javitása elvileg kimondatott. 7)
 Egy buzgó hit- 

rokonnak a tordai algymnasium javára tett 15,000 uj forint- 

nyi véghagyománya bejelentetvén, annak hálásan jegyző- 

könyvre vétele s nevének maradandó emlék által örökitése 

meghatároztatott. 8) Az Augusztinovics-féle alapitvány 

elhanyagolt ügyének az eddigi végrendeleti gondnokok ke- 

zéből törvényes itélet következtébeni átvevésére egy máso- 

dik felügyelő választatott s annak tisztába hoz
atalára a kép- 

viselő tanács erélyesen utasittatott. 8) A közelebbi kormány- 

zás alatt háttérbe szoritott hazai történelemnek kiváló gond- 

dal s elegendő órán tanitása minden 
gyimnasiumban el löőn 

rendelve. 10) Az egyházi törvények (canon) rendbeszedése 

s az egyházi törvénykezés rendjének kidolgozása s a jövő 

főtanácsok egyikére megvizsgálás és kinyomtatásuk elren- 

delése végett előterjesztése közakarattal 
kimondatott. 11) Egy- 

1 házi czélokra jutalom lön kitüzve 12
) Az unitárius tanuló itju- 

ságnak nemzeti szabásu ruha viselete már tavaj törvénynyé 
tétetvén: most e szabály az egyházi rendre és tanári karra 

is ki lőn terjesztve. 
Az egész gyülés alatt a legnagyobb egyetértés, szere- 

tet és testvériesség uralkodott. Forró lelkesülés a közügyek 

iránt volt bélyege a tanácskozásoknak. Világi főgondnok 

Kááli Nagy Elek ideigl. kir. kormányszéki tanácsos ur 
ritka tapintatu vezetése alatt ügyeink gyorsan, higgadtan és 
mindig a közjóra czélzólag lőnek tárgyalva. Isten öt éltesse, 
éltesse s tartsa fenn a mivelt, buzgó tordai nép között az 
egymás iránti szeretet és becsülés érzelmeit, mint az érde- 

kek kiegyenlitésének s egymás közötti békés és atyafiságos 
viszonynak legfőbb kezességét. A zsinati tanácskozásokat ked- 
den este zárta be az uj püspök, rokon hajlamát kérvén paptár- 
sainak , tanácsát az öregeknek , önmérséklő buzgalmát az 
ifjaknak, áldását az egy igaz Istennek. Szeredán lön a szét- 
oszlás, a mi valóban megható volt : kézszoritás, ölelkezés, 
atyafiságos csók és baráti könyezések tevék az érzékeny 
jelenetet emlékezetessé. Ott volt az öreg Brassai is, ki- 
nek szintugy egy szép alapitványa volt bejelentve s a kit 
az egyház kevélységgel vall magáénak. Isten velünk ! 
Isten áldja nemes 1orda városát! Egy zsinati tag. 

A reichsrath. 

A képviselők jul. 4-ki ülésében érdekes utójátéka lön 
előadva a magyar feliratra vonakozó tüntetésnek. 

A jegyzőkönyv felolvasása után gr. Potocki (len- 
gyel) szőt kér. Az éppen most felolvasott jegyző-könyvre 
azon megjegyzést kell tennem, hogy többen tegnap akaratunk 
ellenére is hallgatni voltunk kénytelenek. Az elnök ur ma 

gán-értekezletben azzal mentegetődzött, hogy nem hallá a 
szóllást kérő szavunkat. Erre a gróf kifejti , hogy a birod. 
tanácsot nem tartá illetékesnek, hogy a fejedelemnek, mint 

souveraine uralkodónak e tényét birálgassa. Ha szólni enge- 

dett volna, a magas háznak azt tanácsoltuk volna, hogy ne 

vegye magára oly lépésért a felelőséget, „melynek követ- 

kezményei nem függnek határzatainktól.4 Vajha a jövő ne 

bizonyitná be, hogy a magas ház e sietős határzata a jó 

ügynek „ártoit s a fejedelem nemes szándokát, valamint az 

egyetértést is megnehezité." Végre a tegnapi ülésben tanu- 
sitott eljárás ellen ünnepélyesen tiltakozik. (Jobbról s ré- 
szint a középről is, bravó 1) 

Wieser felkéri a házat, hogy felolvashat-e egy a 
tegnapi szavazásra vonatkozó nyilatkozatot. 

Elnök: Szavaztatnom kell, vajjon a ház megenge- 

di-e a nyilatkozat felolvasását. (A ház felolvasás mellett 

nyilatkozik.) 
Wieser felolvassa ezután a nyilatkozatot : 
„A bir. tanács képviselő házának f. hó 2. ülésében az 

elnök felszólitására a többség csupa felállása által e háznak 

a felsőházhozi csatlakozása megszavaztatott. Minthogy az 

elnök ur felszólitása okadatlan volt s a szavazati kérdéssel 

egybeköttetett, s ez eljárás- valamint az ülés befejezésének 

proclamatiójával minden tárgyalás kizáratott, ugy az a ház 

azon tagjai, kik ez ajánlattal nem voltak megelégedve s 

kiknek szóvivői hiába kértek engedélyt a beszédre, nem 

fejezhették ki nem szavazásaik okát. E tekintetből alólirot- 

tak e tiltakozást teszik : véleményük szerint is ő felsége 

törvényes jogai megsértésekor számolhat népei támogatása- 

s hódolatára (bravo). S ha alólirottak ennek daczára sem 

egyeztek meg a leirat következtébeni határozatra, vagy ezt 

vonakodva fogadták el, azért történt, mert ennek a loyali- 

tás kifejezésének kellett volna lennie, s mint ilyen az is- 

mételve adott nyilatkozatok folytán „hiányos, s ez 
nem volt 

a tulajdonképi czél; a mennyiben pedig a magyar kérdés- 

beni határzott politika kijelentését illeti, „e nyilatkozatot 

hivatlan, ildomtalan , illetlen, s korainak tekintettük. A bi- 

r0d. tanács illetékességéhez nem tartozik, hogy azon mo- 

dort, melylyel ő felsége a korona jagait védelmezni jónak 

látja, kritika alá vesse (balról : ohó 1) s magunkat nem tar- 

tottuk illetékeseknek arra, hogy csak a korona s a két pes- 

ti ház között létezett tárgyalásokat az illetéktelen 
harmadik 

beavatkozás által megzavarják." E beavatkozás a békes 
kie- 

gyenlitésre inkább akadályozó , mint kivánatosnak látszik, 

adnál inkább pedig, mert „a leirat kibékitő hangon a fel- 

irat alakját és szövegezési hiányát rójja meg." — A nyi- 

latkozat az elnöknek az ügyrendbe ftközö eljárása ellen 

kell ki, s „a ház, valamint a szabad vélemény- nyilvánitás 

érdekében" az utolsó ülésben történt eljárás ellen tiltakozik. 

Áláirók : Wieser, Zikmund, dr. Millner, Zeleny, Rzezac 

Tirsik, dr. Bily, Rieger, Klaudi, Dworschak, Grunwald, 

Staniek, Machaczek, Prazak, Helzelet, Kostelnik , dr. 
Cupr, 

Thoman, Liubisa, Havelka és Thomek. 

Gróf Clam Martinitz szintén az eljárás ellen til- 

takozik s előadja, hogy csak azért szavazott a többséggel, 

nehogy sajnos ellen szavazásra nyujtson alkalmat. 

Giskra és Brinz az eljárás helyességét bizonyitot- 

ták, ez utóbbi csodálatosnak találván, hogy 
ma azon urak 

is mentegetik magukat, kik tegnap a többséggel 
szavaztak. 

Gr. Clam megjegyzi, hogy nem mentegeti 
magát, csak po- 

litikai álláspontját magyarázza. 
Az elnök szerencsésnek érzi magát, hogy a házat e 

nyilatkozatra felszólithatta, s megtisztelő rá nézve , hogy a 

többség vele tartott. Ily nyilvánitmányokhoz nincs szükség 

ügyrendtartásra. Hasonló előzményt a ház 
máskor is elfogadott. 

A „Sürgöny" bécsi levelezüje ezen 
tilésrőli tudósitását 

következő drastious szavakkal kezdi : dr. Heint sem parázson 

nem sútötték, sem karóba nem huzták (czélzás az előbbi 

ülésböli fenyegetésekre), csak meg akarák piritani; de a 

trappaui polgármester nem pirult ! 

KÜLÖNFÉLÉK. 
A kir. főkormányszék jun. 25-ről kelt rendeletében 

tudatja a törvényhatóságokkal, miszeri
nt ő felsége által az 

erdélyi törvényes kir. tábla visszaállittatván, annak egybe- 

yülésére és működésének megkezdésére augustus 
21-ke 

tüzetett ki. 
= A k. fejérvári káptalan és k. monostori convent, 

mint hiteles helyek ő felsége legf. rendelete következtében 

szintén visszaállittattak régi hatáskörükbe. 



: 

a főpapokat sem véve ki, hogy nemzetük nevében működ- 
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— Az „Ung. Korresp.4 ezimt lap biztos forrásból közli, 
hogy a midőn Bécsben az országgyülési felirat végleges 

Visszautasitása már el volt határozva, báró Kemény Fe- 

rencz, erdélyi kanczellár ő nmlga volt, a ki azon javaslat- 

tal állott elő , hogy küldjék vissza a feliratot kiigazitás vé- 

gett. A magyar kormányférfiak egyesitett fáradozásainak 

sikerült aztán, ő felsége jóváhagyását az erdélyi kanczellár 
inditványának megnyerni s az ismeretes kir. leirat szelid 

modorát kieszközölni. 

- A ,Sieb. Botet szerint a szász nemzeti universitás 

julius 5-kén elhatározta, hogy üléseit nyilvánosan tartandja. 
— A ,Kronst. Ztg.4 egy jul. 1-rőli táviratot, mely sze- 

rint ő felsége az erdélyi román küldöttséget azon nap mél- 

tóztatott fogadni, következő felvilágositással kiséri : ezen 

küldöttség főczélja, hiteles magán tudósitások szerint, egy 

körülbelől 300 tagból álló nemzeti congressus eszközlése. 

Ezen congressus feladata lenne, azon utak és módok felett 

tanácskozni, melyek a többi erdélyi nemzetiségekkeli egyet- 

értés állandósítására vezetnek; s nemzetbelieik nevében meg- 

állapitni azon feltételeket, melyeknek teljesitését a román 

nemzet saját lételének biztositására mellőzhetlen szükséges- 

nek tartja. Egy ily nemzeti végzés nélkül a románok sen- 

kinek sem ismerik el azon jogát nemzetbelieik közül, még 

s bárminemű nemzeti kötelezést elvállaljanak. 

— Aranyosszékről irja rendes levelezőnk : f. k. biránk 

mlt. Béldi Gergely ur e napokban tartá körutját tiszti kör- 
nyezetével, a hatósága alá tartozó minden falvakban. Daczára, 
hogy a nép szét volt oszolva mezei munkára, ő mlga illő 
fogadtatásra talált, söt némely főelőljáróságnak sikerült ne- 
hány lovas kiséretet is kiállitni. A népnek jól esett látni a 

jenek 

magyar tiszt urakat, s hallani ajkukról a magyar utasitást, 
főleg azon tudatban, hogy az tiszta magyar érzelmü kebel- 
ből kelt föl, s azon reményben, hogy az mindig de örökre 
ugy leend. 

— Brassóvidékéről, hol mostanában a lólopás hitelfe- 
letti mérvben elterjedt, irják ugyanazon lapnak, hogy egy 
Hedwig András nevü hirhedt lókötöt, a ki a lefolyt 12 év 
alatt legalább is százszor volt bünvizsgálati fogságban, de 
bizonyitékok hiánya miatt mindannyiszor szabadon bocsátta- 
tott, közelebbről ismét befogtak. A törvényes bizonyitás most 
már ki van egészitve s a szorongatott vidék feszülten várja, 
hogy a javithatlan gonosztevő büneihez mért büntetéssel fog 
lakoltatni. 

— Az ,I. T.* irja, hogy báró Sennyey m. k. hely- 
ttartótanácsi elnök ö mltga beadta lemondását, miután az 
adó erőszakos behajtásának legalább az aratás idejére le- 
endő megszüntetése iránt tett előterjesztésére Bécsböl tagadó 
választ nyert. 

— pPesten augustuson kezdve „Concordia. ezimt ro- 
mán politikai és irodalmi lap fog megindulni Pap Zsigmond 
szerkesztése alatt. - Adja Isten, hogy a „Concordia" ered- 
ménye egyetértés legyen ! 

— Öyőörmegye folyó hó 1-i közgyülésében elhatározta, 
hogy a „Győri Közlönye szerkesztője s megyei aljegyző 
Szilvási Márton ismeretes esetének orvoslása végett felir az 
országgyüléshez s egyszersmind ő felségéhez; az esetet pe- 
dig körlevél utján tudatja minden törvényhatósággal. 

— pPesten, martius óta 117, részint egészen uj, részint 
nagyobbitási épités kezdetett s nagyobb része már be is 
van fejezve. Jól jegyzi meg a „P. N.4, hogy egy kis sza- 

badabb lélegzés az anyagi fejlödésre is meglepő sikerrel hat. 
—- Esztergomból irják a ,„P. N.4-nak, hogy az ott 7 

hét óta adót exeqgnaló katonák, két vagy három Fináncz- 
Commissár és Steuer-executor jelenlétében a város pénzlá- 
dáját szuronyok között egy katonalakatos által feltörették s 
abból a város 5800 ft adóhátraléka és a már 9000 forintra 
nött executionalis költség fejében 58,000 frt áru állam- 
kötelezvényt vittek el. Megjegyzendő, hogy az állam eddig 
ki nem fizetett kamatokban majd annyival tartozik a város- 
nak, mint ez az államnak. 

— Nyitramegye elhatározta, következő tartalmu peti- 
tioval járulni az országgyüléshez : Nyitramegye tiltakozik a 
szentmártoni tót memorandumban kérvényezett tótkerület el- 
nevezése, Nyitramegye területének abba leendő beolvadása, 
mint Magyarország területi épségében csorbát ejteni akaró 
szándék ellen. Tiltakozik azon tót kerület számára külön 
váltó- és felebbezési törvényszék felállitása és a tótnyelv 
kizárólagos használata ellen; tiltakozik annál is inkább, 
mert ez nem volt és nem lesz az összes felső magyarországi 
szlávok öntudatának kifolyása. 

,M. O.4 zolyomi levelezője szerint az ottani 

ágostai esperesség elhatározta, hogy kérvényt fog szerkesz- 
teni a protestans egyháznak a főrendi táblán való képvisel- 
tetése s az 1848-ki törvények értelmébéni teljes egyenjogu- 
sitása iránt. 

— Irják, hogy a katona-executio utján eddigelő mint- 

egy 10 millió forint adóhátralék hajtatott volna fel Magyar- 
országon. 

— A dohány egyedáru mult november-áprilisi félévben 
167,145 forinttal jövedelmezett kevesebbet, mint a mult év 
megfelelő szakában. A csökkenés oka nemcsak a magyar 
alkotmányos mozgalom, hanem mert a dohánynyali dugárus- 
kodás Gallicziában is elterjedett. 

– A fegyverszállitás magyar várakból Ausztriába 
folyvást tart. Temesvárról már vagy 16,000, Fejérvárról 
20,000 darabot vittek. Ládák nem létében most már szal- 
mába pakolják s közelebbről a történt, hogy egy szekér a 
lugosi uton meggyulván 49 darab fegyver elégett. s 

— Csik-Somlyóról panaszkép irják nekünk, hogy az 
ottani tisztigyülésből egy székely honpolgárt, ki epedve so- 
várogta, hogy elvalahára a szék alkotmányos szerveit a 
zöldasztal körül tanácskozni láthassa, pandurhadnagy által 
vezettettek ki. 

— Az ,„Ost. und West« szláv érdekeket képviselő lap- 
ban olvassuk, hogy egy morva birodalmi képviselőnek az 
igazságügyminiszterhez intézett a végetti folyamodására, 
hogy a csehnyelv vétessék be törvénykezési nyelvnek (csak 
a felekkeli érintkezésben 1) Morvában már történt annyi, 
hogy a kérvényt leküldötték a brünni fötörvényszékhez véle- 
ményadás végett; de hogy Csehországnak avagy szláv te- 
rületein is, történt volna ilyesmi, nincs semmi szó róla. – 
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Ime a birodalmi alkotmány áldásai a nem-német nemzeti- 
ségekre ! 

— Safarik temetésére Prágában 5–6000 ember gyült 
össze. Rieger szélyeloszlásra kérte fel a népet, mit ez min- 
den csendzavarás nélkül megtett. A rendőrség másnap ör- 
járatokkal lepte el az utczákat s három egyént elfogatott. 

—– Demjén László szorgalmas könyvkiadónk az 
1848-iki erdélyi országgyülési J eg y z ő- és Iromány- 
könyvet főkormányi engedélylyel kinyomatta; a czimlapot 
éppen ma végezték el; holnap, holnap-után kapható lesz. Fi- 
gyelmeztetjük az előfizetni akarókat előfizetésők gyors be- 
adására; mivel a megjelenés után annál kevésbbé lesz a 
mostani olcsó áron (1 ft 50 kr füzetlenül) megkapható, mi- 
vel nem 15 iv lesz a kettőből — mint a kiadó előre gon- 
dolta - hanem 19 tömött ív. A kiállitás és betű nagyon 
izletes. 

POLITIKAI HIREK. 
— A franczia császári kormány hivatalos közlönye a 

„Moniteur« többek közt ezeket irja : „Ausztriában képvise- 
leti intézmenyeket látni, annyira uj és rendkivüli tünemény 
Európa évkönyveiben, hogy az ember alig meri elhinni. Ed- 
digelő meggyökerezett szokás volt e hatalmat visszaélések 
paizsának s középkori elvek támaszának tekinteni. De mind 
Németországon, mind Ausztriában belátja a nép, hogy uj 
aera kezdődőtt, s ideje szakitni az elavult politikával. Tüzze 
fel a bécsi kabinet szabadon az alkotmányosság zászlóját a 
nélkül, hogy hanyathomlok rohamra a national-szerintő té- 
vedéseibe, s épp oly kevés mértéktartássál, mint előrelátás- 
sal egyik végletből a másikba csapna át. Igyekezzék Au- 
sztria, hogy mind Frankfurtban, mind a bécsi reichsrathban 
felvilágosult és szabadon nyilatkozó liberalismus vezérelje a 
tanácskozásokat. Igy fogja Ausztria német szövetségestársai 
rokonszenvét megnyerni, s a nagy germán családban elfog- 
lalni a megillető helyet. A m. frankfurti szövetségi gyülés 
reformjára nézve minden oldalról támadó szózatok nagyon 
makacsul verdesik Schmerling ur füleit, kinek pályája 1848-an 
kezdődik. Épp azért, hogy azon kor tulzásainak eleje vé- 
tessék, a német kormányoknak a kor igényeihez kellene 
magukat szabniok, s a szövetségi törvényhozás reformjához 
látniok. Ma még elegendőnek tartanák ez elkerülhetlen szük- 
ségüeknek elismert módositásokat; később a telyes átalaki- 
tás is alig volna kielégitő s kétségkivül dynastiák léte s a 
valódi szabadság forogna veszélyben." 

— Igen feltünő tudósitások azok, melyek Varsóból 
és Sz.-Pétervárról érkeztek. Az elsőket a távirat rövid- 
sége miatt nem lehet egész jelentőségükben átérteni; csak 
arról értesülünk, hogy Sz.-Pétervárról érkezett tudósitás foly- 
tán a varsói helytartótanács azonnal rendkivüli ülést tartott, 
minek eredménye lőn, hogy ugyszólván benn a város keb- 
lében két tábor rögtönöztetett. Vajjon kitörendő össze- 
esküvésnek jöttek-e nyomára, melyet csak katonai erővel 
lehet elfojtani ? erre még most nem felelhetni. Másrészt, egy 
sz.-pétervári sürgöny Oroszország pénzügyi helyzetét nagyon 
szomorunak tünteti fel. A pénzválság mind fenyegetöbbé 
válik, mi csak növelheti a kormány nyugtalanságát, ba Len- 
gyelországban valóban veszélytől kell tartania. Szembeötlő 
körülmény az is, hogy az angol alsóház éppen most veszi 
elő a lengyel ügyet, s mintegy revisiot szándékozik tar- 
tani a fölött, mi ez ügyben 1831 óta történt. A miniszterek 
ugyan előre visszautasiták maguktól a beavatkozás gondo- 
latát, mert Anglia nem merhet Lengyelország- 
ért hábornut kezdeni, de mindamellett ők ugy miut az 
alsóház élénk rokonszenvet fejeztek ki a lengyelek ügye 
iránt, mi ezekre nézve bizonyára nem kis erkölcsi nyereség. 
Francziaország szintén nem akar hátramaradni. A félhivatalos 
„Patriek csak közelebbről tört láncsát Lengyelországért, s 
már ujból hoza egy czikket a lengyelek javára, melyben 
az ügyekszik megértetni, hogy az 1830-ki fölkelés nem sem- 
misitette meg azoknak egész Európa által biztositott jogait, 
mig a császári democratia közlönye az „Opinion National" 
egy gyujtó czikket közöl az orosz kormány ellen. 

A ,Patriet ezikke a lengyelügyben igen 
nevezetes. Kiemeli e czár közelebbről octroyált reformjainak 
elégtelenségét. A csár engedményeit - ugymond — a len- 
gyelek mindenütt nagy elégületlenséggel fogadták. Lengyel- 
országnak alkotmánya volt, mely igaz, hogy hiányainál fogva 
gyászos volt reánézve; de hozzászoktatá a nemzetet, hogy 
befolyást gyakoroljon kormányára. Mind I. Napoleon, mind 
Sándor czár elismerték, hogy Lengyelország képviseleti uton 
kormányozandó. A czár közelebbi ukázai merőben kizárják 
a képviseleti elemet, a mi ebből megadatik helyi érdekekre 
van szoritva. Az elnököket a kormány nevezi ki, s ugyan- 
annak biztosai örködnek, hogy a gyülésből semmi ki ne 
jusson. Tiltva van minden nyilvános manifestatio, s a köz- 
óhaj bárminő kijelentése. Mig Európa többi országaiban a 
képviseleti rendszer elve minden akadályt leküzdve győz, 
az egy Lengyelország, történeti hagyományai ellenére, csu- 
pán administratio és katonai kormányzat alatt áll. A kérdés 
nem csupán nemzeti és helyi érdekü Európát is érdekli. A 
lengyelek 1830-ban, tizenöt év óta oly jogokban részesültek, 
melyek nemcsak hazájokban, nemcsak uralkodójoktól ismer- 
tettek el, hanem Európában az európai rendtől kezeskedő 
hatalmasságoktól is. I. Sándor ezár 1818-ban márcz. 27-én 
a lengyel királyság dietája megnyitása alkalmával igy szólt : 
„A lengyelek restauratioját ünnepélyes szerződések határoz- 
zák meg. Szentesitve van az az alkotmányos chartában. 
Ezen külső kötelezettségek s ezen alaptörvény sérthetlensége 
Lengyelországnak tisztességes rangot biztosit Európa nem- 
zetei közt. Ugyanez igéretekkel lépett trónra Miklós czár. 
Az 1831-ki lengyel fölkelés legyőzetése után az orosz kor- 
mány többször támasztá azon igényt, hogy a lengyel kér- 
désben csak a czár szava érvényes. De a nyugati hatalmak, 
s különösen Francziaország többször tettek óvást e követe- 
lözés ellen, mit számos adattal bizonyithatni. 
. — Az 1830 diki fölkelés nem semmisitheti meg tel- 
jességgel azon külső kötelezettségeket, melyeket I. Sándor 
czár 1818-ban emlitett, s melyeket maga is sérthetleneknek 
nyilvánitott. A bécsi 181ő-ki congressus jun. 2.ki végokmá- 

nya nem tartalmazza-e szóról szóra : („A lengyelek, Orosz- 

g i vise- 
ország, Ausztria és Poros Mország irlető alattvaló ielkipvsa 
letet és nemzeti intézmények"4 fognak ny 
ezen adott szava Lengyelorszá tülajdona, i va Lengyelorszás diki sürgönye szerint a 

— A párisi „Presset jul. 2. árni a feliratot, a mely- 
lengyelek állhatatosan vonakodnak ala,.- ejezendő a lengyel 
ben Sándor czárnak köszénet lenne kh. Az államtanács 
királyság számára adott engedményekért. mépszerü len- 
szervezésével sehogy sem boldogulnak. Többa ek vissza- 
gyelt megkináltak államtanácsosi ranggal, de e. javára 
utasitják, miután e testületet nem tartják az orszás annak, 
szolgálónak. Franczia lapok tudósitói azon nézetben v. ság 
hogy az Orosz- és Lengyelországban uralkodó nyugtala. a 
és általános elégületlenség nem fog megszünni valamig a. 
Orosz birodalom és Lengyelország alkotmányt nem nyernek. 

— Turinban a mult hó végén hire járt, hogy a fran- 
eziák császára ellen Fontainebleauban merényletet kisértet- 
tek meg s a golyó a császár karján ment keresztül. Napo- 
leonellenes lapok a kisérletet Orsiniféle összeesküvés ma- 
radványainak tulajdonitják, s ezek titkos müködéseinek fész- 
két ismét Angliában keresik. 

— A „Patrie" szerint Arese gróf Turinból Páris- 
ba megérkezvén, jun. 30-kán a külügyminiszter által fogad- 
tatott, s constatirozhatá a császár miniszterének az olasz 
ügy irányábani jó indulatát. Azt hitték, hogy gróf Arese f. 
hó 1-jén vagy 2-kán Fontaineblauban el lesz fogadva. Pi- 
combino herezeg szintén Párisba érkezett, ama küldött 
ség tagjaival, melynek feladata egy Rómában aláirt felira- 
tot a császárnak átnyujtani. Állitják, hogy ezen küldöttség 
nem fog elfogadtatni. Ázon kifejezések, melyekkel van szer- 
kesztve az olasz királyság elismerése s ama fentartások, me- 
lyeket az a római kérdés tárgyában magába foglal, elég ma- 
gyarázatul szolgálhatnak. A külügyminiszter a küldöttség 
tagjait nem fogadta el. 

– Turin, jun. 29. A római kérdéssel itt na- 
gyon sokat foglalkoznak, mert Ricasoli tartózkodás nél- 
kül kimondja, hogy az olasz ügyeket nem lehet megoldani, 
mig Róma nincs Ölaszország fővárossává téve. Meggyözö- 
dése szilárditására még azon körülmény is befoly, hogy 
Garibaldi hirszerint Mazzinival egyetértőleg egy nem- 
sokára megkisértendő vállalaton töri fejét. Gróf Árese fel- 
adata meggyözni a császárt a római kérdés megoldásának 
szükségességéről, s előterjeszteni a sikerre vezető utakat és 
módokat. Mindenekelött Ferencz király eltávolitását sürge- 
tendi, s beszélik, hogy a császár e tárgyban már irt volna 
is az ex-királynak. 

Olaszország elismerésének egyik rögtöni követke- 
zése volt, hogy Canafari, ki mindeddig II. Ferencz ná- 
polyi király képviselőjeként figurált Párisban, végre bezárta 
diplomatiai irodáját, Tanay de Nerly marduis, a tosca- 
nai nagyherezeg volt párisi követe, már rég megtette ezt. 

—– A turini követkamara nem tartá sürgösnek 
azon kérvényt, mely néhány ezer polgár által Mazzini- 
nak Olaszországba való visszahivása végett aláiratott, pedig 
Bofferio e kérvényt sürgetősnek kivánta nyilvánittatni. 
Erre a kölcsön feletti vita folytattatván, Ricasoli rop- 
pant hatásu beszédet mondott, melyben kifejté a kormány- 
nak a beligazgatásra vonatkozó szándékait. „Mi, ugymond, 
nem a jelenlegi nemzeti terület védelmére, hanem annak ki- 
egészitése s természetes és törvényes határainak visszaszer- 
zése végett fegyverkezünk. Áz olasz ügy birja az áta- 
lános rokonszenvet, s még ujabb szövetségesekre számit- 
hat. A polgárisult Európa — hála a be-nem-avatkozás elvé- 
nek! — rövid időn egyértelmüleg ünnepélyesen elismerendi 
nemzetiségünket s függetlenségünk kiegészitése iránti két- 
ségtelen jogunkat. Területátengedésről hallottam be- 
szélni. Szabadjon megvetéssel visszautasitnom ez eszmét. A 
király kormánya egyetlen talpalatnyi földet se akar s nem 
is fog átengedni. Egy kedvező alkalom készül, 
mely megnyitandja az utat Velenczébe. Eköz- 
ben gondoljunk Rómára. Mi Rómába akarunk menni. Az 
olaszokra nézve Róma birtoka nemcsak jog, hanem kérlel- 
hetlen szükség. Mi Francziaországgal egyetértőleg akarunk 
Rómába menni, az egyházat nem rontván le, hanem azt föl- 
épitvén s utat nyitván számára, hogy önmagát reformál- 
hassa. Az olasz forradalom nagyszerü, mivel az Olasz- 
országban uj korszakot alkot. Jövőjének alapja: az egész 
emberiség.4 sat. Miután még többen emeltek szót, a kölcsön 
242 szavazattal 14 ellen megszavaztatott. a 

— Konstantinápolyból f. hó 1-ről kelt sürgön 
szerint, ama napon a magas portánál nagy ünnepélyesség- 
gel olvastatott fel egy igen szabadelvü császári ha t, mely 
a nagyvezirt, minisztereket s többi főbb államhivatalnokokat 
állásaikban megerősiti s kötelességeik pontos teljesitésére 
hivja fel. Minden kihirdetett törvényt fentart; különbség 
nélkül az alattvalókra nézve egyenlőséget biztosit s a 
pénzügykezelésében rendet és takarékosságot szab 
ki. Azf kivánja, hogy a katonák pontosan kikapják zsold- 
jukat s hogy a serail hivatalnokai csak azután fizettessenek 
ki, ha pénz marad. Ezen okmány igen kedvező hatást tett. 
- Az uj zultán jun. 29-kén személyesen elnökölt a tan- 
zimát-tanács azon ülésében, melyben az uj reformok 
programmja megállapittatott. 

— Montenegrói tudósitások szerint jun. 28-dikán 
Skutáriból több gőzösön Aboli pasa vezérlete alatt 2000 fő- 
nyi török csapat érkezett csatlakozó miriditák (keresz- 
tény albanok)kal, mely löszer és élelemmel ellátott csapat 
a nehai erősség mellett foglalt erős állást. A monteneg- 
rolak és felkelők megtámadták őket, de nehány halott és 
sebesült vesztésével visszaveretvén , a hegyekbe vonultak, 
valamint azon török faluk főnökei, kik Míklós herczeg fen- 
hatóságát ismerték el. A montenegroiaknak török területre 
való betörése a hg. akarata ellen történt volna. Spizza 
megrabolt lakói nejeikkel, gyermekeik és gulyáikkal osz- 
trák területre menekültek. Herczegovina déli határa hoszá- 
ban sok montenegrói áll harczkészen. Miklós montenegroi 
herezeg és Omer pasa összejöveteléről is beszélnek. 

— Oattaro, jul. 3. Á menekültek visszatérnek Spiz- 
zába. A török megszálló csapat Nehaiban megerősiti ma- 
gát. A montenegroiak pillanatra lecsöndesültek. 

— A török hajók jun. 28-dikán este keményen ágyuz- 
ták Spizzát. 



Ujabb. A főrendek jul. 6-án déli 12-órakor 
tartott ülésében felolvastatván az alsóház által tegnap 

elfogadott eredeti felirat, az errőli jegyzőkönyvi ki- 
vonattal együtt, b.. Wenkheim Béla békési főispán 
következő rövid beszédet monda: „Hazafiui örömmel 
fogadom a tisztelt képviselőház abbeli megállapodását, 
miszerint a feliratot ugy, a mint azt tisztelt hazánk- 
fia Deák Ferencz képviselő ur eredetileg javasolta és 
módositotta, ő felségéhez felküldeni elhatározta, an- 
nál is inkább, mivel azon indokokban, melyekből a képvi- 
selőház kiindul, teljesen megnyugszom. Ugyanis meg- 
győződésem szerint, a m. főrendek szándékától sem- 
mi sem volt távolabb, mint a felterjesztett feliratban 
legkevésbbé sérteni ő felsége törvényes jogait; kény- 
telen vagyok tehát én is a k. leiratban kifejtett né- 
zeteket a m. főrendek szándékától eltérő értelmezés- 
nek tulajdonitani, és mindenekfölött kivánatosnak tartom 
minden akadályt elnáritani, mi legkevésbé gátul szol- 
gálbatna annak, hogy ő felsége a kegyelmes leiratban 
tett igéretéhez képest a felirat lényegére nézve őszin- 

tén nyilatkozhassék. Ezen inditványozó beszédét szóló 
főispán ő mlga azzal fejezé be, hogy kéressék fel 
elnök ő nmlga a feliratnak, mint első alkalommal, az 

alsóház elnökével egyetembeni felterjesztésére. — 
Elnök kimondja a határozatot b. Wenkheim inditványa 
értelmében s köszönettel fogadja a megbizást. Lonovics 
érsek ünnepélyes köszönetet mond a ház nevében elnök 
ő nmlgnak, kivánja, hogy Isten menet jövet vezérelje 
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és termékenyitse bölcs tanácsát, s a ház hálanyilatko- 
zatát jegyzőkönyvben is kéri kifejeztetni (Helyes.) El- 
nök némi megindulással köszöni meg ezen kecsegtető 
szavakat s kijelenti, hogy a ház bizalma és támogatása 
még inkább megerősitendi öt buzgalmában. 

- Aképviselőbáz jul. 6. esti ülésében olvas- 
tatik a főrendek üzenete, melyben azok kijelentik, hogy 
a képviselőház azon határozatához , mely szerint a fel- 
irat D eá k által javasolt alakban és szöveggel ujra fel- 
küldessék, részükről is hozzájárulnak. Olvastatott és 
hitelesitetett ezután a felirat szövege, valamint a boriték- 
is, mely igy hangzik: „ császári királyi felségének I. 
Ferencz Józsefnek stb, legkegyelmesebb urnak Bécsben. 
Az aláirás megtörténvén a felirat átküldetett a főrendek- 
hez. Ezután elnök kijelentvén, hogy távollétében az 
elnöki széket Podmaniczky másod alelnök foglalandja el, 
a háztól elbucsuzván, magát a tagok szives hajlamára 
ajánlja s harsányan megéljeneztetik. 

— A főrendek jul. 6-kán d. u. 61/2 órakor tar- 
tott ülésében elnök jelenté, hogy a felirat az alsó- 
bázban hitelesittetvén s aláiratván, ide átküldetett. A 
felirat ujból felolvasása fölöslegesnek találtatván, az a 
ház elnöke és jegyzője által aláiratott. Azután a dél- 
előtti ülés jegyzőkönyve hitelesittetvén, minthogy más 
tárgy kitüzve nincs, az ülést feloszlatja. Távozása e- 
lőtt azon reményét jelenté ki, hogy rövid idő alatt 
kedvező eredménynyel lesz szerencsés visszatérhetni. 
Távozásakor harsány éljenekkel s szives szerencse- 

kivánatokkal kisérték ő excláját a jelen volt főrendi 
tagok. – 

London, jul. 3. Az alsóház tegnapi ülésében 
Pope Hennessy a lengyel ügyben inditványt tesz a 
királynőhez intézendő oly értelmü felirat végett, mely- 
ben ő fige kéressék meg, hogy a Lengyelországra 
vonatkozó 1831–32-ki okmányok terjesztessenek elő. 
Elfogadtatott. 

– Berlin jul. 5. A ,,Staatsanzeiger egy az 
egész ministerium által ellenjegyzett kir. manifestumot 
tesz közzé, mely szerint a király és királyné meg- 
koronázása oktober hóban Königsbergben fog vég- 
hezmenni. 

– A ,„Times a kiengesztelési engedékeny 
politikát Ausztria részéről Magyarország irányában a 
legüdvösebbnek tartja, s a felirat el nem fogadását , 
mint szerfölött eszélytelen lépést jellemzi. 

— Az ,„I1 Campidagliok jelenti: „A pápa or- 
vosokkali tanácskozás után aláirt egy breve-t, mely- 
nek erejénél fogva egy 5 főpapból álló bizott- 
mány conclave nélkűl uj pápát választhat. 

Zzágráb, jul. 6. A mai országgyülésen az 
unio feletti viták folytattattak; tiz szónok közül hat 
a központi bizottmány javaslata, négy a zágrábi ja- 
vaslat mellett volt. A dél-szláv akadémiára megnyi- 
tott aláirás a legkedvezőbb eredményt tanusitja. 

T. és felelös szerkesztő DŐZSA DÁNIEL 

110D ÜMOD. 
HIVATALOS. 

. Hirdeívény. 
Ns. Aranyosszék derékszéke f. évi küzelebbi törvényszakoni összegyülése 

napjául 1861 év september 10-két tüzte ki, mi is közhirré tétetik. 
Aranyosszék tisztségének Felvinczen 1861 junius 25-én tartott üléséből. 

190) (83) 
MHMirdetés 

a cs. k. bécsi katonai baromorvosi intézetbe katonai s polgári növendékek 
leendő fölvételéről, az 1861/2-dik oskolai évben. 

A következő 1861/-dik tanévben a cs. kir. baromorvosi intézetbe növendékek fognak fize- 
tésmentesen s fizetés mellett fölvéteini. 

A tanfolyam három évet tart. 

GF33) 

A fölvételi föltételek s szükségletek a következők: 1) A növendéknek osztrák állampolsár- 
nak kell lenni. 2) Szükséges, hogy 17-dik születési évét betöltötte, a 24-ket pedig meg nem ha- 
ladta legyen. 3) Egészséges s erős testalkotással s a katonai baromorvosi kötelességek s teendők 
teljesítésére szükséges természeti alkalmatossággal kell birnia, s hitelesen bebizonyitni: 4) hogy 
a középosztályokat (al-gymnasium) vagy az alsó műtanodát legalább első osztályu sikerrel vé- 
gezte; 5) hogy a lóvasalást gyakorlatilag megtanulta s érti; 6) eddigi s jelenlegi jó s erkölcsös 
magaviseletét; 7) Köteleznie kell magát a növendéknek az intézetbe beléptekor a fölszerelési 100 d 
frt. összeget lefizetni. Szegény s katonai államalapitványokra kéredző növendékeknek azonban, ha 
kitünő előmeneteli osztálylyal s erkölcsi bizonyitványnyal birnak, a fölszerelési összeg fizetése 
elengedődik. 8) Köteleznie kell magát a növendéknek, hogy a szoros vizsgák letétele s az oklevél 
elnyorése után 8 évig fog a cs. k. hadseregben mint baromorvos szolgálni. 

A növendékek következő élvezetekben s kelvezményekben részesülnek : 1) Szállást és élel-] 
mezést nyernek oly módon, mint ez a többi cs. k katonai egyetemekben szokott lenni 2) Kapnak 
havanként 8 frtot ruházatra, könyvekre, irószerekre s a hazulról hozandó fehér ruha kijavitására, 
s 2 ftot zsebpénzül. 3) A baromorvosi tanból dij nélkül tökéletes oktatást nyernek. 4) A polgári a 
növendékek által fizetendő szigoru vizsgálat- s oklevéli dijaktól fizetés-mentesek. 5) A tanfolyam 
bevégezte s a szigoru vizsgálatok letétele után baromorvosokká jóváhagyatván, oklevelet nyer- 
nek s ezáltal mindazon jogokban részesülnek, melyeket a cs. k. baromorvosi intézetben képzett 
baromorvosok birnak. 6) Az oklevél kézbesitése után a kalonanővendékek a cs. k. hadtestnél fog- 
nak alkalmaztatni mint barom-alorvosok, 336 ífrt évi fizetéssel s előmeneteli joggal a felsőbb hiva- [ 
tali osztályokba mint II-ik s I-ső osztályu baromorvosok, II-ik s I-ső osztályu főbaromorvosok , 
melyekkel évi 422- 528, 744 és 948 o. é. ft. évi fizetés van kapcsolatban. 7) A cs. k. baromor- 
vosi intézetben képzett baromorvosok, ha szolgálati idejöket kitöltötték, minden ilyszerü állami 
polgári állomások betoltésénél határozott előnynyel birnak minden polgári baromorvos felett. 

Azon növendekek, kik fizetésmentes helyet nyernek, ingyen élelmeztetnek; a többinek e- 
zért egy bizonyos összeget kell fizetni. 

Ezen összeg jelenleg egy évre 261 frt 50 o. é. krral van meghatározva, jövőre pedig időről 
időre a drágásághoz mérve fog meghatároztaini. Ezen összeg két rátában, még pedig előre min 
den oskolai félév elején az intézet igazgatóságának befizetendő. 

Oly növendékek, kik az első tanévben több, igen jó előmeneteli osztályt nyernek s magokat 
jeles magukviselete által kitüntetik, az igazgatóság ajánlatára a hadügyminiszteriumtól fizetésmen- 
tes helyet nyerhetuek. 

A fölvételi kérvények a szülők vagy gyámok által f. év augusztus 10-íg hivatalosan, vagy 
pedig a szerint, a mint a kérvényesek a katonai vagy polgári hatóság alá tartoznak, közvettenül 
is a hadúgyminiszteriumhoz benyujtandók. 

A bélyeggel ellátott kérvényben tisztán föl kell fejteni, ha kérvényes mint katona- állami, 
vagy mint fizetéses növendék kiván-e fölvétetni s a kéréshez kövelkező csatolványok szükségel- 
tetnek : 4) a keresztlevél; 2) a himlóoltási bizonyitvány; 3) a testi képességrőli bizonyitvány, 
egy oklevelezett katonai orvostól kiállitva; 4) az erkölcsi bizonyitvány; 5) az oskolai bizonyit- 
ványok, melyokből meglátható legyen hogy kérvényes a német nyelvet tökéletesen birja Azon 
folyamodók, kik tanulmányaikat félbeszakasztották, kötelesek a közben eső idő alatti foglalkozások 
minőségét hitelesen kimutatni. 6) Bizonyítvány a felől, hogy a lóvasalást gyakorlatilag megtanulta. 
7) Határozott nyilatkozat, hogy a növendék a fölszerelési 100 frt összeget, s azokra nézve, kik 
fizetéses helyre kéredznek - hogy a szállás, élelmezés, gunyáért fizelendő összeget félévenként 
előre lefizetni kész. 8) a viszkötelezvény, melyben magát a növendék a 8 évi szolgálatra kötelezi, 
általa, atyja vagy gyámja s két tanu által aláirva. 

Oly kérvények, melyek a fenirt határidő után adatnak bé, s melyek a szükséges csatolvá- 
nyokkal ellátva nincsenek, vagy a melyekben nem áll tisztán, ha kérvényes mint katonai, tehát 
fizetésmentes, vagy pedig mint fizetni köteles növendék akar fölvétetni, nem vevődnok tekintetbe. 

A helyek betőltésénél előbb a tökéletesen alkalmas fizetésköteles versenyzőkre fog tekintet 
vevődni, s csak azután a fizetésmentes helyekre kéredzőkre. 

A fölvett növendékek e felől a hadügyminiszterium által fognak értesittetni, s tartoznak f. 
év september végeig az intézetben megjelenni, hol testi képességük iránt egy törzsorvos által még 

egyszer megvizsgáltatnak s alkalmasnak találtatván, a fölszerelési 100 frt összeg s a fizetéses he- 
lyeknél a félévi élelmezési összeg lefizetése után az intézet létszámába fölvétetődnek. 

A polgári baromorvosi tanulók az ilyszerű polgári tanodákra nézt fenálló rendszer szerint 
vevődnek fel, s kötelesek az intézet tanrendszeréhez tartozó minden tanulmányokat hallgatni, s az 
oktatásban ép oly módon s oly mérvben részesülnek, mint a katonai növendékek. 

A polgári növendékek vizsgálata a bizonyitványok s oklevelek kiadása az intézet igazgató- 
sága által a fennálló utasitások nyomán történik. 

A polgári növendékek az intézet tanitói gazgatójának vannak alátendelve, a ki is minden 
illetékes beadványokat egyenesen az államminiszteriumhoz terjeszt fel s ugyaneltől közvetlenül 
veszi a rendelvényeket is. A polgári növendékek létszáma minden évben a hadügyminiszterium 
hoz terjesztetik fel. 

MEM HIVATALOS, 
nFTEHEEHEHDNBENETT mEKEEEKTKrA itormrmvm memgoasm 

(84) 9/, 1861 (4-7) 
A vegy-gyógyszerészeti elvek alapján leggondosabb és biztosabban készitett 

GYOGYSZERES STAPPANOK, 
melyek sokszerű tudományos vizsgálatok s gyakorlati használatok örvendetes eredményei ál- 
tal jóknak bizonyultak be, következő tizenkét külömböző nemei teljes biztossággal ajánltat 

hatnak szintugy az orvos uraknak, valamint a segélyt igénylő közönségnek : 
darabja utasitással együtt o. é. kr. darabja utasitással együtt o. é. kr. k 

HMHamiglab-szappan gőrv. bajnál.. 55 Kátrány-szappan, bőrbámladéknál 35 
Hrla-szappan, idült bőrbajoknál.. . 35 Halmájzsir-szappan, aszkórnál. 35 
Terpentin-szappan, bénulásoknál . . 35 Epe-szappan, bőrtisztátlanságoknál. 35 

Benzoe-szappan, bőrkeménységnél 40 Kén-szappan, bőrkütegeknéll 35 
35 Rozmarin-szappan, erősitőmosdáshoz 35 

Kaniblag-szappan, elévült kütegeknél 45Könlegeg-szappan keményedésnél. 35 

Az ezen szappanokhoz mellékelt utasitásokban elő vannak adva azon külömböző módok, 
melyek szerint ezen gyógyszerek legczélszerübben használtatnak, valamint azon különféleség 

is, melyben a gyakorlatilag helyesnek talált szappanforma által rég hebizonyult hatásuk foko- 
zatával értékök neveltethetik : mert a szappaaforma az, mi nemcsak a szenvedőnek a külső 
szerek használását könnyebbiti, hanem az orvosnak is az ily szerek hatályosb s általánosb al- 

kalmazását lehetővé teszi. 
A gyógyszeres szappanok csak ? 1/, obon nehézségü darabokban adatnak 

el s hivatalosan letett fügvényeik mindkét végükön pecséttel vannak ellátva. 

Egyedüli raktár 
ozsvártt: WOLFF J. és KHUDY J. gyógysz. uraknál. 

mimETEEKEDU IUETKKTTEKAET 

Kánmfor-szappan, csuzos bajoknál 

Kol 
EE 

MKönyvárusmaál fáriozsvari kaphato: 

Mein Leben und Wirken 
in Umgarm in den Jahren 1848 und 1849. 

von ARTHUR, GÖRGEY. 
2 kötet, ára 6 frt 75 kr. osztrák értékben. 

Liszt Ferencz A czigányokról és Austrla hivatása és egy magyar 
a czigány zenéről Magyarországon. birodalom lehetősége. Ára 50 kr. 
Ára 2 frt 

; ij délyi ev. ref. - i - ? El Szervezeti javaslat, az erdélyi 
Magyar vágy ezigány zványak főtanodák rendezésére. Bizottsági meg- 

rólé irt műve felett. Irta Brassai Sa. állapitás nyomán dolgozta: Gáspár 
Ára 72 kr János, n.enyedi neveléstanár és is- 

m kolamesteri képezde-igazgató. ára 60kr. 
Egyetemes természet vagy Észjog Törvénytudományi műszotár, köz- 

elemei, t. Viraszil Antal eredeti la rebocsátja a magyar tudós társaság; 
tin munkája után, magyarul előadva második bővitett kiadás, 2 frt o. é 
Márki József által. Ára 3 frt. Deák Ferencz beszéde, Ara 12 kr 

khke 

AZ EV. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutora 74 sad 


